МОУ гимназия имени Героя Советского Союза Ивана Михайловича Макаренкова села Ольговка 


Урок мужества: «Добринский край! С тобой всем сердцем я…»
 Цели: 

-привитие чувства патриотизма, гордости за свою страну, край, город, посёлок;
-гражданское, эстетическое воспитание молодёжи во время знакомства с поэзией; 

-внедрение инновационных технологий, знакомство с сайтом в Интернете; 

-расширение кругозора,

-воспитание любви к своей малой родине.

Оборудование: ПК,  проектор, диски по краеведению, карта

Литература: 

1) «Добринский край» И.Ветловский и др.

2) «Поклонимся великим тем годам…» А.Попов и др.

3) «Я люблю эту землю…» Л.Жук

4) «Книга стихов» А.Беляев и В.Сидоров 

5) сайт http://www.admlr.lipetsk.ru
                 План проведения: 

1. Оргмомент:

Показ кадров из авиавидеосъёмки Плавицкого ТВ, 

чтение стихов собственного сочинения Натальи Бахтиной «Добринский край». (Стихотворение было напечатано в районной газете. См.приложение)
2. Знакомство с поэтами-земляками, которые увековечили красоту Добринского края в своих стихах.

3. Краеведение (просмотр отрывка из исследовательской работы кружка).

4. Слово о подвиге героев-земляков в годы Великой Отечественной войны.

Исполнение авторской песни Натальи Бахтиной «Рассказ о войне», посвящённой подвигу солдата.  

5. Конкурсная программа для групп учащихся из 11 «а» и 11 «б» класса:

1) Конкурс писателей.

2) Выпуск новостей из Интернета.

3) Поэтический поединок.

6. Подведение итогов. 
Эпиграф: 

Добринский край! Ты так дорог и близок.

В поле ковыль не высок и не низок.

Я выхожу погулять на просторы.

Слева - река. Справа - леса узоры.

Всё здесь знакомо с детства до боли.

Я восхищаюсь запахом поля.

Не оторвать глаз от красок природы!

Добринский край – мои лучшие годы!
(Стихи печатались в районной газете. Автор: Бахтина Наталья)  

Краткое содержание:

1. Почему в самые трудные минуты своей жизни мы вспоминаем место, где родились, где прошло детство? 

Край родной близок сердцу каждого человека, потому что здесь проходят лучшие детские годы, а порой и вся жизнь.  С высоты птичьего полёта мы видим необозримую ширь полей, белоствольные берёзы, разливы рек, степей необъятный простор – это Добринский край и твоя Родина! Ты смотришь в ясное голубое небо, идёшь извилистыми тропинками, сидишь у прохладной реки – и это Добринский край! Возрождённые стены церквей, блеск куполов над храмами, памятники погибшим землякам, больницы,  школы, парки, сады… И становится на душе легко, когда ты понимаешь, что это всё для тебя, а ты живёшь для того, чтобы сделать мир ещё лучше, спасти его от разрушителей! История родного края – это частица большой и славной истории нашей великой Родины. Сегодня мы пролистаем всего несколько её страниц. Тема нашего классного часа: «Добринский край! С тобой всем сердцем я!», поэтому начнется наш разговор со знакомства с автором этих строк.  

2) Совсем рядом с нами живут и создают свои замечательные произведения талантливые люди – наши земляки.  Среди них поэт Вячеслав Иванович Сидоров, который почти безвыездно прожил в Добринском районе. Первая книга нашего поэта-земляка вышла в 1995 году. После чего сразу же поменялось отношение к нему окружающих его сельчан. Многие его стихи печатались в районной газете.  После выхода второй книги он стал членом Союза писателей. Это победа  не только личная, но и всего Добринского района. В своих стихах он раскрывает читателю тайну,  которую однажды постиг, которая стала его путеводной звездой. У многих наше время вызывает растерянность и горечь, а  Вячеслав Сидоров укрепляет вековую связь между человеком и природой. В лучших стихах автор пробился к своему Поднебесью, откуда и малая Родина, и большое Отечество видятся во всей ранящей душу неповторимости. Он пишет свои стихи с откровенной отповедью любящего сына. Сейчас вы увидите уникальные кадры, на которых Вячеслав Сидоров  читает свои стихи. (Просмотр видеоматериала.)
Адольф Беляев – поэт разноплановый. Ему удаётся заглянуть и в глубину веков, и в глубину человеческой души. Он много и тепло пишет о Родине, о мужестве русских людей в годы Великой Отечественной войны, о жизни. Наша жизнь – это маленький ручеёк, впадающий в могучую реку жизни множества людей. Воды этой реки вбирают в себя жизни и деяния наших предков, целых поколений, которые жили на этой земле до нас. (Чтение стихов Адольфа Ивановича Беляева.) 

3. Вспомним, что территория нашего края обживалась славянскими племенами вятичей, которые селились по берегам рек Битюга, Плавицы, Байгоры. История Добринского края привлекает к себе внимание многих исследователей. Как считают краеведы, нынешнее село Богородицкое возникло в конце XVIII века. В селе была построена церковь, освящённая в честь иконы Богородицы – Казанской Божьей матери. Отсюда и название, но имелось ещё одно – Барятино – по фамилии владельцев, князей Барятиных. Как жилось тогда крестьянам? У каждого был небольшой участок земли, хозяйство, в каждой семье было много детей. 

(Просмотр отрывка из исследовательской работы кружка «Краеведение».) 
4.Оценивая пройденный путь жителей нашего Добринского края, соизмеряешь каждый этап в суровой истории страны с историей малой родины и видишь, как тесно переплетены две судьбы: судьба Родины и судьба человека. Нам есть кем гордиться! Прославили себя бессмертными подвигами наши земляки  в трудные военные годы. Наша гимназия носит имя Ивана Михайловича Макаренкова.
Вот что написано в книге «Дорогой славы и бессмертия» о подвиге И.М.Макаренкова – уроженца нашего села Ольговка. «Танк действовал напористо, смело. Вот Макаренков увидел тягач с орудием. Быстро к нему – смял. Развернув машину, механик-водитель устремился к немцам с тыла, по пути опрокинув под себя ещё одно орудие. А потом метким выстрелом из пушки поджёг немецкий танк, оторвавшийся от колонны. Всё шло хорошо. Вдруг страшный взрыв потряс «малютку». Двигатель заглох. Наступила мёртвая тишина. Случилась беда, но вгорячах Макаренков даже не почувствовал  боли, а ведь ему оторвало ступню левой ноги и срезало пальцы на руке…» Случилось это 10 февраля 1943 года. В госпитале Ивану Михайловичу показали газету со списком воинов, ставших Героями Советского Союза. В списке было и его имя…

   19 апреля 1945 года Степану Кузьмичу Нестерову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Его именем был назван город, в центре которого возвышается памятник отважному танкисту. Помнят подвиги Нестерова его земляки. Его именем были названы улицы в Липецке и Добринке, а также колхоз в селе Талицкий Чамлык, в котором он родился. В 1942 году по плану Нестерова был совершён удивительный по смелости рейд в тыл врага. Зайдя с тыла полковник Нестеров и его гвардейцы завладели станцией и аэродромом, при этом было уничтожено около двухсот лётчиков и самолётов врага! 

   Из большой семьи Григоровых на фронт ушли все три брата. В фондах Архива Министерства обороны России сохранился документ, в котором описывается подвиг Ивана Андреевича Григорова: «В боях при расширении плацдарма на западном берегу реки Одер орудие тов. Григорова находилось постоянно на прямой наводке в боевых порядках пехоты. 25 января 1945 года орудие отразило контратаку противника, поддержанную бронетранспортёрами. При этом уничтожено два 75-миллиметровых орудия, два бронетранспортёра, три зенитные установки на машинах, четыре подводы с боеприпасами и два взвода вражеской пехоты». 
   В 1965 году в беседе с учащимися Паршиновской школы Фёдор Тихонович Чирков вспоминал: «Форт прикрывал подступы к крепости. Под ураганным огнём противника наши бойцы были вынуждены возвращаться в исходные позиции. Когда наша батарея на время прекратила огонь, я сумел пробраться к форту и швырнул в амбразуру дзота две противотанковые гранаты. Потом командир говорил мне, что при ликвидации огневой точки я уничтожил 15 солдат и офицеров противника. Благодаря мне, подоспевшие бойцы пехотных подразделений быстро взяли форт». 19 апреля1945 года Фёдору Тихоновичу Чиркову присвоено звание Героя Советского Союза. 

   В годы Великой Отечественной войны учащиеся начали переписку с генералом Николаем Кузьмичом Масленниковым. Первое письмо было отправлено на фронт в 1944 году. Его написали в стихах. Ответ не заставил себя ждать. «Учитесь, дети,  -советовал он, - а с врагом мы справимся. Слушайтесь своих родителей и учителей…»  Благодаря своему природному уму, любви к своему родному краю, наш земляк внёс серьёзный вклад в дело разгрома ненавистного врага. 

  Окончив курсы тракториста при Плавицкой МТС, Иван Андреевич Калинин во время войны служил механиком-водителем знаменитой «тридцать четвёрки». Боевое крещение он получил в одном из оборонительных боёв. Иван уничтожил несколько пулемётных точек, но противник поджёг машину. Калинин вытащил тяжелораненого командира, сделал перевязку и вынес с поля боя. После окончания в  1944 году танкового училища Калинин был назначен командиром танка. Много совершил подвигов на своей машине, погиб в бою. Награждён и навечно зачислен в списки личного состава части. 

  Самым молодым по возрасту Героем из числа добринцев стал Василий Сергеевич Путилин. Рота, в которой рядовой Василий Путилин был связистом, не достигнув вражеских окопов, под пулемётным огнём была вынуждена залечь и окопаться. Василий с гранатами пополз к пулемёту, который бил на левом фланге. Метко бросив гранаты, крикнул «За мной!» и возглавил успешную атаку, которая перешла в наступление. Это не единственный героический эпизод в военной биографии Василия Сергеевича Путилина. В первые дни войны сразу же после выпускного вечера ушёл на фонт Владимир Кудряшов. Его маленький подвиг остался незамеченным, но каждый приближал День Победы.  (Послушайте песню в исполнении автора Натальи Бахтиной «Рассказ о войне», посвящённой подвигу  солдата.) 

   Звезду героя Советского Союза получил Николай Николаевич Дрикалович. Районная газета писала: «На рассвете гвардии старший лейтенант Дрикалович одним из первых форсировал на понтонах реку Днепр. Все попытки гитлеровцев сбросить наших бойцов в холодом обжигающие воды Днепра были безуспешными». Вот строки из письма к учащимся: «Я, как и многие другие, ушёл на защиту нашей дорогой Отчизны в тяжёлые дни нашествия немецких орд на нашу страну… Дорогие ребята, желаю вам счастья, больших успехов в учёбе, желаю стать достойными сынами и дочерьми нашей Родины, отличными строителями общества…»
  172 наших земляка были удостоены высокого звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны! Всех имён сегодня перечислить невозможно, но я назову ещё одно – Михаил Тихонович Степенищев, отважный лётчик, уроженец Задонского района, дважды удостоен высокого звания. Летним днём 1945 года стоит непривычная тишина. Построен весь личный состав 76 гвардейского штурмового авиационного полка. Сегодня у лётчиков торжественный день – вручение правительственных наград. М.Т.Степанищеву прикрепляют на грудь вторую Золотую Звезду. За что наградили этого храброго лётчика? За большое лётное мастерство, за исключительную храбрость и отвагу. Около 230 боевых вылета совершил он на своём Ил-2! Он штурмовал танки автоколонны врага, артиллерийские позиции и аэродромы, всегда проявляя свой русский характер.
  Сейчас Михаилу Фёдоровичу Печерских было бы около 80 лет, но в памяти близких и фронтовых друзей он навсегда остался молодым… Михаил Печерский в своём последнем письме писал родным: «Дорогая мама и сестра Шура! Сообщаю радостную весть – мы в Берлине! Наши пушки уже бьют по фашистской берлоге. Скоро враг будет разгромлен, и мы вернёмся с Победой домой. 
Дорогие родные! Как хочется увидеть вас, поговорить, побыть вместе. Но знаем, что путь домой, на Родину, лежит только через Победу. До свидания, родные. Враг начал обстреливать наши позиции. Спешу к товарищам, к орудию. Ваш Михаил». Но им не суждено было увидеться. В бою 29 апреля 1945 года старший сержант Печерских погиб в неравном бою всего в сотни метрах от рейхстага за девять дней до Победы… Похоронили его в Трептов-парке, где сейчас стоит памятник Воину-освободителю. Да, мы освободили много стран, миллионы узников, но только какой ценой! Искренне жаль, что многие не дожили до наших дней… 
   Последний мой рассказ будет о нашем земляке Валерии Тихонравове. Детство Валеры прошло в нашем небольшом посёлке. Он был светловолосым, голубоглазым, шустрым мальчиком. С большим интересом читал книги, любил учить наизусть стихи. Он не выделялся среди ребят, но пользовался их уважением.  Его отличали доброта и отзывчивость. Это был очень честный и трудолюбивый юноша. 14 ноября 1983 года ему исполнилось 18 лет, а в апреле 1984 он был призван в армию. Служил в десантных войсках. В сентябре 1984 года находился в составе ограниченного контингента советских войск Демократической республики Афганистан, выполнял воинский интернациональный долг. 23 ноября при выполнении боевого задания, проявив стойкость и мужество, был тяжело ранен и погиб. Валерий был простым российским парнем, любил необъятность и ширь наших Добринских полей. Одним словом, любил жить. Для Валеры Тихонравова Родиной был наш маленький посёлок, друзья, сёстры, отец – Пётр Васильевич и мать – Валентина Михайловна. Война в Афганистане стоила нам  многих  жизней молодых парней, которые выполняли свой воинский долг. Цинковые гробы, слезы матерей - эта боль от той войны отзывается в наших сердцах и поныне. (Исполнение Бахтиной Натальей авторской песни «Русская мать».) 

   Война – явление жестокое, но пока существует на земле злоба и ненависть, будут существовать и войны, которые наносят душевные раны людям, уносят из жизни близких… Патриотизм –  любовь к Родине, преданность ей, стремление защищать  её от врагов  - это чувство необходимое, великое, прекрасное. 

Светлая память тем бойцам, которые сложили свои головы ради мира на земле. Давайте почтим их память минутой молчания. (Звучит метроном.)
5. Сейчас я приглашаю по три участника от каждого класса за столы. Вы будете участвовать в конкурсах. Выберете название для своей команды и лидера группы. 

1) Объявляется конкурс писателей-журналистов. Совсем скоро многие из вас пополнят ряды Российской Армии. Вам нужно за пять минут составить «Наказ воину», где будут использованы слова: воинский долг, честь, мужественно, приказ, трудности, Родина. 
(Зрители смотрят отрывок из исследовательской работы кружка «Краеведение».) 

2) Для выпуска Интернет -  новостей нам потребуется по одному диктору от команды. Дикторы читают новости по очереди. (На экране демонстрируются отдельные фрагменты сайта http://www.admlr.lipetsk.ru )
3) Завершает наш классный час поэтический поединок. На столе у каждой команды лежат сборники стихов поэтов-земляков. Нужно найти и выразительно прочитать стихотворение о Родине, родном крае.
6. Подведение итогов: 
Сегодня мы с вами познакомились с историческим прошлым нашего посёлка и района, а так же с его современной жизнью. Хочется надеяться, что именно вы сделаете многое для развития и процветания своего посёлка, района. 
Подготовила и провела классный воспитатель Бахтина Наталья Владимировна  -  2008 год
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